

部队里有那么一群老兵，有人叫他们老班长，有人叫他们“兵王”，他们就是一级军士长——解放军士官中的最高级别。

据《解放军报》报道，3月23日上午，火箭军机关举行新晋一级军士长集中授衔仪式。来自战备训练、国防施工、作战保障等各条战线的51名导弹精兵接过命令状、戴上新军衔。

据记者了解，这些一级军士长是部队各个领域的翘楚，掌握一门或多门精妙的技术，和大熊猫一样稀缺。他们在不同的岗位上，用二三十年的坚守，把兵当到了极致。 ■李文姬 王姝



左三为谭永文

# 他们比将军还少

## 解放军“兵王”都掌握了哪些特殊技能

### “发明家”

本次新晋的51名一级军士长中，某旅技师杨凡熟练掌握十余门导弹专业知识，创新研制出某装备维修箱，破解了装备训练关键难题，该创新成果获国家专利。

北部战区陆军某工程维护团教导队教员、一级军士长王启程1972年1月出生，1990年12月入伍，发明了“某型柴油发电机组自动恒压装置”“柴油发电机组配套设施技术改造”“柴油电站消烟降温装置”“柴油电站冷却水自动调节装置”等4项科研成果，获军队科技进步三等奖。

北部战区陆军某装甲装备修理大队高级技师、一级军士长裴德山1969年8月出生，1989年3月入伍，他曾为将军授课，曾与院士一起攻关破难，还曾获得军队科技进步二等奖。

当年，裴德山随课题组北上黑龙江边防，辗转5000多公里，在凌晨两点的寒夜里收集参数，终于破解了坦克冬季出车准备时间长这个难题，获得了军队科技进步二等奖。近年来，他还获得科技进步三等奖8项，20多项成果得到了推广应用。

### “金手指”

裴德山还是全军知名的“铁甲神医”，装甲装备修理专家型人才。他身怀令各型铁甲战车起死回生的绝技，专治“疑难杂症”。中俄联合反恐演习中，某新型坦克实弹射击时突然卡弹，这是该型坦克从未遇到过的故障，完全出乎意料，事前没有处置预案。他疏散了坦克乘员，独自钻进随时可能发生火炮炸膛的坦克炮塔，仅用3分钟时间，他用坦克电台传来了退弹成功的报告，战车化险为夷。

北海舰队某潜艇试训基地一等功荣立者、一级军士长姜飞也拥有专治“疑难杂症”的“金手指”。

很多人都知道为“巨浪”系列潜射弹道导弹发展做出过突出贡献的“水下发射试验先锋艇”200艇，姜飞就曾在“先锋艇”上服役，担任过电工区队长。

姜飞平时随身携带小记录本，遇有需积累的技巧和实践经验就记下来。他经常钻舱底、摸线路，上艇后反复琢磨分析，绘制了33张电气设备网络图纸，编写了《某型潜艇电气设备网络图》等20份教材。正是这些雄厚的积累成就了他“一摸准”的精湛技术。

陆军第13集团军某陆航旅一级军士长芮银超也有“一摸准”“一口清”“一手灵”等称号。

在拥有大量专业技术军官的航空兵机务部队，芮银超被飞行员称为“定海神针”，虽然只有初中毕业，可他练就了一身直升机保养维修绝活，上百次跟机执行重大飞行保障任务，安全保障2000多个飞行场次，排除直升机故障和事故隐患700多起。被评为“全军学习成才先进个人”“优秀机务工作者”，获全军士官优秀人才奖一等奖，21次立功受奖。

此外，本次新晋的51名一级军士长中，某部技师罗明甲、某旅技师周述雄也跟裴德山一般，拥有将导弹送上蓝天的“金手指”。

罗明甲2次荣立三等功，4次获“全军士官优秀人才奖”，带出60余名维修骨干；周述雄多次被评为“装备管理先进个人”和“一级操作号手”，是万能“装备通”和导弹“兵专家”。



鲍春寿



姜飞



周德强

### “兵教头”

芮银超还曾担负“兵教头”职责，他是解放军唯一参与首套直升机故障分析手册编撰、新型直升机定型研究的士兵专家，编写的直升机故障分析手册成为军地直升机机务工作通用教材。

2015年1月21日，习近平视察原第二炮兵某基地，当他在军史馆内看到一名普通士兵的照片时，立刻说“这个兵我认识”。被习近平一眼认出的这名士兵，是某旅技术营一级军士长王忠心。

王忠心曾立二等功1次、三等功2次，先后被评为十大优秀士官、十大好班长标兵，还被授予“践行强军目标模范士官”荣誉称号，4次获全军士官优秀人才奖。

王忠心也是编写教材的“牛人”。初中毕业的他，经过在工作岗位上的多年实践，编写出了专业性极强的《测控专业故障分析》，这本书成为导弹号手必修课。

据透露，王忠心今年达到最高服役年限——30年。经批准，参加完十二届全国人大五次会议后，王忠心将脱下军装告别部队。

数十次执行重大军事任务的技师肖新生，编写各类教案教材36套，获“全军士官优秀人才奖”一等奖，2次荣立三等功。

### “车神”

本次新晋的51名一级军士长中，有一位“车神”，某旅发射车驾驶员谭永文。

谭永文灵活掌握数十吨导弹发射车在几厘米之间移动，帮带数十名王牌驾驶员，凭借精湛驾驶技术在庆祝新中国成立50周年大阅兵中被评为“全军红旗车驾驶员”。

此前，就已有一位“车神”，某旅发射车驾驶员、一级军士长周德强。

周德强也曾被评为“红旗车驾驶员”，荣立三等功2次。战友评价他练车时达到“物我两忘”“人车合一”的境界。数十次红蓝对抗、实弹发射、快速机动转进、暗夜战斗发射演练等大项任务，即使路程最长、干扰最多、路况最差，与同型号的兄弟单位对比，周德强所在营一直领先，营长李德先点赞：快在发射车，功在周德强，一脚刹车，点对点向一步到位。

为了练成一脚刹车、一步到位的“一停准”绝活，周德强在车辆的前中后3部分分别吊上3个拳头大小的铅垂，在地上划了上百个矩阵点，用以摸索制动的力道和停车的感觉。数千次的起步、停车，再起步、再停车，如此反复训练，他脚踩制动踩到酸软无力，好几次下车时都因失去平衡摔倒在地。

### “记忆大师”

本次新晋的51名一级军士长中，还有“记忆大师”，某旅技师鲍春寿，熟背数十张导弹电路图和诸多导弹专业知识，荣立二等功1次，三等功3次。

北部战区陆军某特战旅无人机大队近程队飞行控制技师、一级军士长杨立功也是一个“记忆强人”。

杨立功是一名初中毕业生，刚接触无人机时，“天书”般的理论和密密麻麻的电路图，让他头皮发麻。理论知识不懂，他上课时认真听讲，下了课缠着老师解答疑问，晚上钻进图书馆查阅资料；电路图搞不懂，他先学会熟记各种线路图，然后再结合理论一点点地学。

一年时间，10本专业书籍被他翻得卷了角，无数个“白加黑”和“五加二”的苦学让他达到如期目标：作为首期学员，成为第一个把5块大黑板的电路图默画出来的人，最终以科目全优、全班第一的优异成绩结业。

### “听风者”

2015年3月，中国军网曾刊发《一个真实版“听风者”》一文，讲述77108部队一级军士长刘光强的故事。

刘光强有一对“最强耳朵”，能分辨最微弱最复杂的声音，因此被称为“信号神捕”。

一天，他在屋内跟人聊天，突然，一根绣花针掉到了地上。就那么一点微小的响动，他却轻而易举地捕捉到，随即循声将针找了出来。

在同一频率下，各种用频声音纷繁复杂，外人听来，完全就是不堪入耳的噪音，可是刘光强仅用几秒钟，就能分辨出同一频段内有多少种用频装备。若是人工发报，他还能听出对方发报的手法来。

有一年，作战能力考核中，刘光强在极短的时间内，一个人侦获目标信号54个，占该部队侦获信号总数的65%。现场组考的一位将军紧握着他的手说：“你这耳朵，可是咱们的宝贝啊！”

不过，不同于电影《听风者》，刘光强的“最强耳朵”不是天生的，而是练出来的。入伍之初，他被选为侦察兵苗子，为了练习听力，他用一块黑布将自己的双眼蒙住进行日常生活，即使周末逛街也不肯把黑布拿下来。

■据《法制晚报》、《新京报》